



巒安堂訪古之旅

謝明佐*

「巒巍聳立雲山騰瑞；安鎮人倫林地顯禎祥」- 巒安堂門前對聯。

遠離塵囂的巒安堂，小小的祀堂守護著這片山林與人們。雖然隨著人倫工作站的沒落與荒廢，供奉的土地公也被請回天庭。但那小巧的寺廟依然屹立不搖的守候在此，看盡曾幾一時的繁華，人去樓空回歸到寂靜的山林，現在偶有像我們這樣的訪客為了一睹這個即使斑駁卻存有時空記憶的外觀前來。109年經友人邀約到訪後，對人倫林道伐木史及當時的人倫工作站初有認識，相對於現在林道的荒廢及原始，很難想像當時的林道能夠行駛巴士，載著一車又一車的遊客、登山客來訪，因此在110年接任高雄律師公會登山隊長後，迫不及待想把這個饒富歷史意涵的地方介紹給大家，於是在接任隊長後第一年的百岳行程就將巒安堂納入登山隊行程中。

此行中，除了拜訪過往的人倫工作站及其中的巒安堂外，西巒大山也是我們的目標。西巒大山，海拔3081公尺，位於布農族巒大社西方，舊稱為阿洛瓦，此次的路線

第一日由雙龍部落進入林道，從此前往山友口中「停機坪」的營地紮營夜宿，第二天一早前往舊時的人倫工作站，也是我們第二晚的落腳處，紮營完畢後，預計再前往西巒大山攻頂，再原路折返巒安堂紮營。第三天再從巒安堂循原路返回雙龍部落，此行中途經的林道，以及沿途的林業遺跡，都可以讓我們從中了解曾經的伐木史。

DAY 1 110/10/16

由於此次行程登山口位在南投縣信義鄉，身處南台灣的我們，一早6點就要集合北上，途經關廟休息站接部分隊友後，直接驅車前往雙龍部落，並與自行從草屯前來的嚮導林義閔會合後，再搭乘當地原住民的林道接駁車前往登山口。前往登山口途中，還一度塞車，原來是遇到疫情後、國旅復甦的雙龍七彩吊橋參觀人潮。因此，除了登山外，也推薦安排在雙龍部落裡的民宿、露營區過一晚，搭配部落深度導覽，來一趟兩天一夜的雙龍部落之旅。

* 本文作者係執業律師。

大約一個小時的車程我們到了林道的行車終點，周圍遍布著高聳的樹林，光線照在樹稍葉子上，影子配合微風吹拂晃動著。大夥下車後整理行囊，拍張出發照後開始了第一天的行程，行程剛開始，我們便進入茂密的森林之中，才剛起登嚮導林義閔就開始介紹起周圍的樹種，有二葉松、五葉松、扁柏、紅檜、柳杉等，又教大家分辨扁柏、紅檜的方式，除此之外，也示範了登山杖的使用技巧，讓大家走起路來更省力。一邊聽嚮導的解說外，環顧中海拔森林裡生氣蓬勃的植物們，使人目不暇給，由於走在原始路徑中，一邊欣賞樹林美景，還要小心低身越過蜿蜒的樹枝，那些枝條自由奔放的彎曲生長，雖然造成行走上的不便，但也與周圍樹景形成一番和諧的景色。除了頭頂的視野外，仔細觀察腳下，色彩鮮豔的菇類從倒木或濕潤的土地中長出，在這一片綠中如此搶眼，才剛開始走就如此眼花撩亂，完全讓人沉浸在這個綠意盎然的森林裡。

結束第一段陡坡後，上到地勢平坦的林道，蔥鬱的樹林依舊使人驚艷連連，雖說拍照可以記錄下美景，但那個綠色的層次還是要親眼所見才能體會。漸漸的走到林道崩塌處，山壁崩塌呈現了一個凹陷，對面的樹木成排的緊抓著土地，這個崩塌的路幅很寬，雖然左邊就是崩壁，但小心點即能安全通過。

前往停機坪的路上有很多活水源，淙淙的泉水順著綠苔落下形成一個小水池，清澈的水浸濕了石壁將石壁洗的亮晶晶的，許多隊友們直接拿起水瓶裝水喝起來，乾淨透徹的水喝起來就是甘甜！這個林道有著各種地形，有平坦的林道、稍陡的上坡、些微危險的崩壁，當然也少不了拉繩、爬

梯等地形，讓你像是過關斬將般一點都不無聊。通過水源地時，小心翼翼的通過水流，因為石面上有苔癬特別濕滑。續行後，在林道上看到兩座由樹枝建成的「三石灶」，「三石灶」是布農族喜歡使用的烹煮設備，以三塊石塊作為爐架支撐，石塊中間堆放柴火，而在林道中，原住民就地取材以樹枝代替石頭建立爐灶，也可看出原住民隨遇而安、活用山林資源的習性。又過了不久，迎面而來的是一片綠地般的大道，整片林地上長滿柔軟的草皮，在別處甚是少見，黃昏的光線照耀在草地上彷彿像是舞台光投影在地，這裡往前走就是今晚的落腳處：停機坪，而在這裡也是兩條路線的岔路，一條是通往巒安堂，另一條則是通向治卯山。

抵達營地後，協作已經幫忙搭好帳篷，這次配合的協作是長期與 M.I.T 台灣誌配合的田志銘（綽號：小田），大夥卸下沈重的裝備，圍著營火先喝點熱洛神茶祛寒，接著享用熱騰騰的晚餐，在山上能吃到熱騰騰的飯菜，就是最簡單的美好了。晚餐用畢後，大夥圍在營火旁，聽協作們聊聊山上的種種，隨著營火燒盡，慢慢感受到夜裡的低溫，大家各自回到睡袋中就寢，準備迎接明天新的挑戰。



DAY 2 110/10/17

隔天一早大家 5 點準時起床享用早餐，才發現營地旁佈滿毛地黃，這是外來種植物，但在台灣高山已可常見，含毒，花季為 6~8 月，但 10 月這時還是可見零星尚未凋謝的花朵。大夥用畢早餐後，再度背起沈重的行囊前往今日的重頭戲：舊人倫工作站。甫穿越整片的毛地黃後開始陡上，才剛用餐不久就要走這段路實在辛苦，不過看來對大家來說只是小菜一碟，不到半小時又重新接上平坦的林道了，眼前看到林道角落停放著一台 Honda 打擋車，即使在這山林裡已被棄置多年，輪框依舊閃亮亮的，未見絲毫鏽斑，也因為突兀地停在林道上，已成為登山客的拍照地標之一。又往前不遠處，眼前出現一個廢棄建築，看樣子應該是舊有的伐木工寮，大夥在這拍照玩耍了一陣後，才又重新背起背包往前走。離開廢棄工寮後，在岔路處因為沒有看到路邊不起眼的指標，大夥偏離了正確路徑，幸好只偏離了一小段，機警發現後趕緊原路折返接上正確道路，但這一耽擱耽誤了半小時的時間，大夥也浪費了不少體力。

因為這段插曲，隊伍的腳程些許變慢，緩慢地續走林道，到了將近 12 點時，前頭的人忽然振奮的大喊「到了！到了！」，隊伍腳步明顯加快，眼前就是人倫工作站遺留下來的牡丹園了，此處相傳是因為蔣宋美齡喜愛牡丹花而闢，林務局曾在此種植 400 多棵牡丹樹，現時留下的只是花園的鋼架，樹木穿越破碎的屋頂網架，滿滿的青苔覆蓋著磚瓦，接著再往上走一小段就抵達了舊時人倫工作站的行政辦公室了。舊人倫工作站坐落於海拔約 2600 公尺，延續日本時代在此的開發，林務局在約民國 49 年時正式設立了舊人倫工作站，開發巒大山周邊的林業資源。當時有一百多位員工居住在此，登山客也可以搭乘車輛到此處，只需花兩個小時的時間登上西巒大山。當時過度伐木導致許多珍貴林木消失，隨著人民對森林的保護意識

興起，此工作站也在民國 72 年劃下句點，漸漸的人倫林道也開始回歸原始，再經過 921 地震林道坍塌後無法通行，現時要探訪舊人倫工作站，只剩下徒步一途了。

舊人倫工作站從牡丹園由下而上約有三層，第一層是牡丹園，第二層是員工宿舍，第三層是行政辦公廳及鑾安堂所在，仔細探勘還發現工作站內設有撞球間、變電所，可見當時此地的繁盛。我們逐步走到了工作站的第三層，協作已經將營帳都搭在原來的行政辦公廳內，雖然原始建築還留存，能夠幫大家遮風擋雨，但因已進入秋天，山上入夜後溫度降到 10 度以下，還是睡在帳篷裡溫暖些。嚮導請大家先休息、用午餐，而由於原計畫預定抵達人倫工作站後就要換輕裝攻頂西巒大山，但嚮導看大家都累了，表示改為明日早起攻頂吧！隊員們簡單吃完自己隨身帶的行動糧後，在工作站周遭拍合照後，有人睡覺的睡覺、休息的休息，也有隊員好奇心四起，把工作站整個走一遭，但即使逛完整個工作站，也才下午兩點多，大家開始無所事事起來，眼看時間還那麼早，有人開始提議乾脆這時候去攻頂，回來剛好吃晚餐，都還沒等嚮導做出決定，大夥已經開始換裝，速度之快可以想見大夥當時真的無聊透了！

大約下午 3 點出發前往西巒大山，來會預計約 3 個小時路程，先一段上坡後，慢慢上到稜線上，便沿著稜線攻頂，我們終於在 5 點日落前抵達山頂，一般都是在山頂欣賞日出，這還是我第一次在山頂欣賞日落，就連經驗豐富的嚮導義閔也說，他還真的沒有在西巒大山上看過夕陽呢！這對這次行程，可說是寫下與他人不一樣的段落！原路折返下山時，山下燈火闌珊，仔細一看竟然是日月潭，從高處看著日月潭的夜景，別有一番風味啊！回到營地後，協作一樣算準時間把晚餐準備好，大夥就在營火旁享用晚餐，言談中還流露出剛攻頂成功的喜悅！

DAY 3 110/10/18

早晨起床，從帳篷往外看到晨曦灑落，



雖然今日的日出因為東北季風南下關係被雲層遮掩，但前方的馬博拉斯山清楚可見，大夥簡單享用早餐後，準備踏上歸途返回文明世界。下山途中，上山時背對我們的日月潭一路對我們招手，大家走走停停跟不同角度的日月潭合照，一路很快就返抵登山口了。返回登山口，林道接駁司機馬上遞上清涼的汽水，喝下汽水後，氣泡直衝腦門，身上的疲累頓時消失，這種感覺實在太舒暢了！接續再搭了一小時的接駁車返回雙龍部落，嚮導很貼心的幫大家安排盥洗，換上乾淨衣服

後，就近就在協作小田妹妹家享用她精心準備的慶功宴餐點，菜色包含原住民的傳統食物、山產等，都是在一般餐廳吃不到的菜色，這趟行程不但山上景色不凡，結尾也毫不馬虎。

返回高雄途中，大夥熱切的討論下次高律登山隊行程，明年預計要將今年受疫情影響而未舉辦的南湖大山行程繼續納入規劃中，南湖

大山有著台灣少見的圈谷、刃嶺等冰河地形，行程中除了中央尖山環伺在側外，也可以看到令人讚嘆的聖稜線（由雪山到大霸尖山的稜線），是一趟很值得期待的行程，一定不負所望、收穫滿滿。除了百岳行程外，登山隊也將於明年持續舉辦中級山行程、步道健行行程，其中還包含了遠征花蓮挑戰千里眼山，享受從山頂俯瞰太平洋、清水斷崖的震撼，也是很值得參加的行程，歡迎各位道長、寶眷們明年共襄盛舉，來山上洗滌忙碌的心靈吧！

